

消费者应警惕“人头费”诱惑

市场监管部门今年查处 8 件传销案,罚没款 2 亿多元

一些在消费者中流行的社交电商最近“变了味”,原本用来“拼团”、推荐和购买优惠商品的微信群、QQ 群开始鼓励大家发展下线,俗称“拉人头”。

10 月 22 日,上海禁止传销宣传季启动,上海市市场监管局发出提醒,消费者对于社交软件、平台上出现的“拉人头”现象要保持高度警惕,切勿贪小失大,成为受害者甚至沦为违法违规者。

随着互联网的发展,传销方式也发生了变化。上海市市场监管局反不正当竞争处(打击传销规范直销处)督察专员薛国富表示,过去常见的“囚禁式”传销现在已比较少见,近年来监管部门发现,违法违规分子更多利用互联网工具,打着社交电商的幌子,引诱消费者向亲朋好友下手,通过拉人头发展下线、收取人头费等获利。

以某“电商内购返利互助群”QQ 群为例,群内上百个成员几乎无人购买商品,群主不断鼓励成员发展下线,让下线通过商品链接购买商品,以此获得奖励。链接商品大多为面膜、卫生纸、零食等,价格在 10 元到 50 元不等。实际上,这些商品根本不存在。

监管人员指出,这些平台的核心“玩法”就是人头数与用户获利挂钩,不同层级之间收入差距很明显,许多平台允诺,只要发展的下线层级达到 3 级以上,收入就能有所谓“质的飞跃”。

一些消费者第一次被骗后,觉得就亏了几十元、几百元,“忍一忍”就算了;还有些消费者找到上线后,被“劝说”成为他们的下



图片来源/站酷海洛 PLUS

线,并靠发展自己的下线来获得弥补自己被骗钱款的“人头费”,而且发展的下线层次越多,“甜头”也越多,从而越陷越深。

“好友足够多,就能成为合伙人;不出门、动动手指就能赚钱;邀请好友就能赚钱……当你的微信群或朋友圈里出现类似消息时,要警惕了。”薛国富表示,消费者千万不要抱侥幸心理,觉得收了一次几元或几十元的“人头费”应该没事。

按照法律法规,参加传销,哪怕一次,哪

怕自己受骗的金额远高于所得“人头费”,也无法视作受害人,会被认定为违法违规者。

打击传销事关市场秩序与社会秩序的稳定。2020 年,上海公安机关破获传销案件 30 件,涉案值 1.8 亿元,抓获涉案人员 68 人,起诉 29 人;上海市场监管部门立案查处传销类案件 8 件,罚没款 2 亿多元(含罚没物资)。通过严查狠打,有力震慑了违法犯罪分子,有效净化了市场经济环境。

(上观新闻)

上海公安专项检查 349 款教育类 APP

当前,教育类 APP 的下载和使用量大幅增长,成为家校互动桥梁,但是如果教育类 APP 在研发和使用过程中有安全隐患,就会影响日常学习生活。

对此,上海市公安机关集中开展了“净网 2020”专项行动,先后对本市 349 款教育类 APP 就是否存在安全隐患、是否合法合规运营等问题开展了专项检查,发现部分使用 APP 的企业存在未履行备案义务、超范围采集公民个人信息等违规行为:

案例一

某 APP 因未履行备案义务 受到处罚

检查中发现,上海立岳科技有限公司,旗下有“园宝通(家长)-家长版”教育类 APP 未落实公安联网 30 日备案要求,依据《计算机信息网络国际联网安全保护管理办法》的相关规定,处以警告的行政处罚。

案例二

某 APP 因违规收集公民个人信息 受到处罚

在检查中发现,上海轻轻信息科技有限公司旗下拥有一款“轻轻教育”APP。经检测,该 APP 实际申请的权限与显示的隐私政策不对应,存在超范围采集公民个人信息的违法违规行为,涉及的违规内容未经同意擅自拍摄、录音、读取通讯录、编辑通讯录、拨打电话等个人信息。依据《中华人民共和国网络安全法》的相关规定,处以警告的行政处罚并责令其限期改正。

小贴士

普通百姓应该怎么参与到净化网络空间的行为中来?

网民使用 APP 时要注意,公民个人信息的保护不仅需要企业按照法律法规进行自我规范,同时网民也应当加强自身的个人隐私安全防范意识,做到未提前授权或者未提前明示使用权限的 APP 不要使用,并及时向有关部门进行投诉或者举报。

(网安一起行_上海网警)

如何应对“秋火”上身?

仁粥、百合绿豆汤、冰糖梨水等,平时也可多吃梨、罗汉果、枇杷、甘蔗、银耳、萝卜等食物。

胃火

对于嗜酒、嗜食辛辣、过食膏粱厚味等饮食不当引起的火气,中医称为胃火,症状表现为腹胀、口干口臭、大便稀烂或便秘、牙龈肿痛、食欲不振等。判断胃火最简单的 3 个标志就是口臭、胃酸、便秘,有以上三个症状任何一个,说明胃火已经悄悄伤身了。降胃火,平日可多用指端按压内庭穴(足背第 2、3 趾间,趾蹼缘后方赤白肉际处)。具体方法:一侧拇指的指端稍用力按压内庭,以有酸胀感为宜,每侧 1 分钟,每天坚持按摩数次。食疗建议饮用鲜萝卜汁,中医认为,萝卜汁性味辛、甘、凉,归肺、胃经,常饮降胃火。胃火多由饮食不当所致,所以防胜于治。秋分后天气寒



图片来源/站酷海洛 PLUS

凉,火锅成为很多人的饮食选择,建议大家最好有节制地吃,同时少选辣锅,吃完火锅可适当吃一些凉性水果,比如西瓜、梨等,对预防胃火有益。

(生命时报)

心火

根据中医理论,心主血脉、主神智、主汗液、开窍于舌。所以,有心火的人往往表现为低热、心烦、盗汗、口干和失眠。中医认为,苦入心经而能降泄心火,苦瓜汤、莲子粥、赤小豆灵芝粥、陈皮水等均具有良好降火功效。除了饮食调节,还可按揉劳宫穴(握拳,中指尖下)和少府穴(握拳,小指尖处):拇指指腹由轻渐重,双手交替按压,每日 2 次,每次 10 分钟。

肝火

肝失疏泄、情志不遂郁而化火,或嗜食肥甘油腻而化火,均会导致肝火旺盛。针对肝火,要有针对性地根据不同症状“灭火”:脾气暴躁、口干口苦、做梦多,喝菊花茶、蒲公英茶或桑叶茶;眼睛干涩、关节肢体僵硬,活动不灵活,指甲干枯可以吃桑葚、枸杞,以滋补肝肾阴血;胸闷、肋肋胀痛、乳房胀痛、情绪低落可以喝玫瑰花茶、月季花茶、薄荷茶等疏肝解郁。此外,降肝火还少不了调节情绪,其中关键在于制怒。平时应保持心情舒畅,注意休息,防止过度疲劳,可以多做扩胸运动,有助疏散气机。遇到不开心的事,及时宣泄,别憋在心里。

肺火

肺火多因感受外邪所致,邪气入里而化火,或因体内阳气旺盛,加之情志因素而化火,邪热内盛使得肺失清肃,表现为干咳少痰或呕吐黄痰、口燥咽干、咽喉肿痛、尿黄等症状。穴位按压和刮痧能有效降肺火:按迎香穴可清咽利喉、清肺泻火;搓鱼际穴有助缓解肺火引起的感冒、咳嗽、咽喉干痛、大便干燥等症。此外,食疗建议服用沙参粥、百合粳米杏



葛兰素史克与爱康集团签署合作备忘录 开展中老年人带状疱疹疾病预防教育

更正

2020 年 10 月 28 日出版的《金钥匙南京西路社区晨报》03 版二条《厉行节约 反对浪费 南西人有“画”说》中配图的文字说明有误,画作《倡节约 要光盘》的作者陈佩萍同学应为 13 岁,特此声明更正,对由此给陈佩萍同学带来的不便,深表歉意。

《金钥匙南京西路社区晨报》编辑部 2020 年 11 月 11 日

纠错有奖

欢迎广大读者来报“啄木鸟”

本报自创刊以来,得到了广大读者的支持和厚爱,为社区服务,为居民提供便利,是我们的宗旨。在长期的办报过程中,难免会有一些疏漏,如文字、图片、排版等方面出现错误,我们深表歉意。为了感谢广大读者的监督和指正,特设立“啄木鸟”纠错有奖活动。凡发现本报有错处,请及时联系我们,一经核实,定当重酬。欢迎广大读者踊跃参与,共同提高本报的办报质量。

2020 年 11 月 11 日